



	Ngày soạn
	Ngày dạy
	Lớp
	9A
	9B
	9C

	
	
	Tiết
	10,11,12,13
	10,,11,12,13
	

	
	
	Ngày
	12,`8,25/11;02/12/25
	10,17,24/11;01/12/25
	[bookmark: _GoBack]12;19,26/11;03/12/25



BÀI 4: THIẾT KẾ MẠNG ĐIỆN TRONG NHÀ

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
Sau bài học này, HS sẽ:
· Thiết kế được sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt mạng điện trong nhà.
2. Năng lực
Năng lực chung: 
· Năng lực tự chủ và tự học: Chủ động, tích cực và trách nhiệm thực hiện những công việc trong học tập; vận dụng linh hoạt những kiến thức, kĩ năng đã học về thiết kế mạng điện trong nhà vào thực tiễn
· Năng lực giao tiếp hợp tác: Thảo luận nhóm, tiếp thu sự góp ý và hỗ trợ thành viên trong nhóm khi tìm hiểu về thiết kế mạng điện trong nhà.
· Năng lực giải quyết vấn đề: Xác định và vận dụng được các tiêu chuẩn, yêu cầu vào thiết kế mạng điện trong nhà.
Năng lực công nghệ:
· Nêu được khái niệm mạng điện trong nhà.
· Nêu được yêu cầu của mạng điện trong nhà.
· Nhận biết được các kí hiệu dùng trong sơ đồ mạng điện trong nhà.
· Nêu được đặc điểm và phân loại được các sơ đồ mạng điện trong nhà.
· Nêu được các bước thiết kế sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt mạng điện trong nhà.
· Thiết kế được sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt mạng điện trong nhà.
3. Phẩm chất:
· Chăm chỉ: Có ý thức về nhiệm vụ học tập, vận dụng kiến thức để lựa chọn được thiết bị, vật liệu và dụng cụ phù hợp cho mạng điện trong nhà.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU:
1. Đối với giáo viên:
· Máy chiếu, máy tính, màn hình hiển thị, hoặc ti vi.
· Hình vẽ và bảng trong SGK: bảng một số kí hiệu thường dùng trong sơ đồ mạng điện trong nhà, hình ảnh sơ đồ mạng điện cho một căn hộ hai phòng, hình ảnh sơ đồ nguyên lí của một mạng điện đơn giản, hình ảnh sơ đồ lắp đặt của một mạng điện đơn giản,…
· SGK, SGV Công nghệ 9 - Trải nghiệm nghề nghiệp Mô đun Lắp đặt mạng điện trong nhà.
2. Đối với học sinh:
· SGK Công nghệ 9 - Trải nghiệm nghề nghiệp Mô đun Lắp đặt mạng điện trong nhà.
· Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm có liên quan đến nội dung bài học và dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG
a. Mục tiêu: Tạo hứng thú học tập và kích thích nhu cầu tìm hiểu về cách thiết kế mạng điện trong nhà.
b. Nội dung: GV sử dụng câu hỏi ở phần khởi động (SGK – tr22) để đặt vấn đề, HS nêu được những yêu cầu để lắp đặt mạng điện trong nhà. Từ câu trả lời của HS, GV dẫn dắt nhằm gây chú ý của HS vào nội dung bài học.
c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS và nhu cầu tìm hiểu về thiết kế các sơ đồ mạng điện trong nhà.
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu trả lời nội dung Khởi động (SGK – tr21)
1. Thiết kế mạng điện trong nhà là công việc được làm trước hay sau quá trình lắp đặt mạng điện trong nhà?
2. Hệ thống chiếu sáng trong lớp học của em gồm những thiết bị nào, được bố trí như thế nào?
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS vận dụng hiểu biết, kinh nghiệm của bản thân, suy nghĩ và trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV mời đại diện HS trả lời câu hỏi.
Gợi ý trả lời:
1. Thiết kế mạng điện trong nhà là công việc được làm trước quá trình lắp đặt mạng điện trong nhà.
2. Hệ thống chiếu sáng trong một lớp học thường bao gồm các thiết bị
- Đèn trần: bố trí trên trần nhà để phân phối ánh sáng đều cho lớp học.
- Công tắc ánh sáng: bố trí tại cửa lớp.
- Bóng đèn hành lang: bố trí ở khu vực hành lang.
-…
- GV yêu cầu HS khác nhận xét, bổ sung (nếu có).
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.
- GV dẫn dắt vào bài học mới: Mạng điện trong nhà gồm nhiều thiết bị và đồ dùng điện, được kết nối với nhau qua hệ thống dây dẫn để thực hiện chức năng của nó. Nội dung bài học hôm nay sẽ giúp các em hiểu được rõ hơn về quy trình thiết kế mạng điện trong nhà – Bài 4: Thiết kế mạng điện trong nhà.
B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
1. Hoạt động 1: Tìm hiểu khái quát chung về mạng điện trong nhà
a. Mục tiêu: Nêu được khái niệm mạng điện trong nhà
b. Nội dung: HS tìm hiểu nội dung sgk, thảo luận nhóm thực hiện nhiệm vụ GV đưa ra để hình thành kiến thức bài học.
c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời
d. Tổ chức hoạt động:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS đọc nội dung trong sgk nêu khái niệm mạng điện trong nhà.
- GV tiếp tục nêu thêm các câu hỏi dành cho HS
+ Điện áp mạng điện trong nhà ở nước ta là bao nhiêu?
+ Các phần tử có trong mạng điện trong nhà thường là gì?
- GV yêu cầu HS hoạt động nhóm đôi để trả lời:
Câu hỏi khám phá sgk trang 21:
	Chọn những thiết bị và đồ dùng điện có thông số kĩ thuật phù hợp với mạng điện trong nhà ở Việt Nam.
- Bóng đèn 12 V - 20 W.
- Quạt điện 220 V - 50 W.
- Nồi cơm điện 110 V - 600 W.
- Công tắc 16 A - 250 V.


 - GV yêu cầu HS thảo luận nhóm đôi nêu các yêu cầu của mạng điện trong nhà.
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS đọc thông tin SGK, thảo luận và trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết. 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV mời HS đại diện nhóm báo cáo kết quả thảo luận. 
Đáp án câu hỏi khám phá:
Những thiết bị và đồ dùng điện có thông số kĩ thuật phù hợp với mạng điện trong nhà ở Việt Nam đó là:
- Quạt điện 220V - 50W.
- Công tắc 16A - 250V.
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức và kết luận.
- GV chuyển sang hoạt động 2
	I. Khái quát chung về mạng điện trong nhà
1. Khái niệm mạng điện trong nhà
- Mạng điện trong nhà là mạng điện nhận điện năng từ lưới điện phân phối để cung cấp cho các đồ dùng điện trong gia đình.
- Điện áp 220V
- Các phần tử:
+ Công tơ điện
+ Thiết bị đóng cắt
+ Thiết bị lấy điện
+ Đồ dùng điện
+ Dây dẫn điện,…
2. Yêu cầu của mạng điện trong nhà
- Đảm bảo đủ cung cấp điện cho tất cả  đồ dùng điện và dự phòng.
- Đảm bảo an toàn tuyệt đối cho người và các thiết bị.
- Dễ dàng kiểm tra và sửa chữa
- Sử dụng thuận tiên, đảm bảo về kĩ thuật và mỹ thuật.
- Đảm bảo tính kinh tế.


2. Hoạt động 2: Tìm hiểu sơ đồ mạng điện trong nhà
a. Mục tiêu: Nêu được khái niệm sơ đồ mạng điện trong nhà và các kí hiệu trong sơ đồ mạng điện.
b. Nội dung: HS tìm hiểu nội dung sgk, thảo luận nhóm thực hiện nhiệm vụ GV đưa ra để hình thành kiến thức bài học.
c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời và ghi chép của HS về sơ đồ mạng điện trong nhà.
d. Tổ chức hoạt động:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	*Nhiệm vụ 1: Tìm hiểu mạng điện, sơ đồ mạng điện trong nhà và kí hiệu trên sơ đồ.
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS đọc nội dung trong sgk nêu khái niệm sơ đồ mạng điện trong nhà.
- GV giới thiêu cho HS các kí hiệu hường dùng trong sơ đồ mạng điện trong nhà.
- GV yêu cầu HS hoạt động nhóm đôi trả lời câu hỏi khám phá sgk trang 23:
Kể tên các phần tử điện trong hai mạch nhánh ở sơ đồ Hình 4.1.
[image: ]
- GV yêu cầu HS hoạt động nhóm 4, thảo luận thực hiện nhiệm vụ sau:
a) Tìm hiểu về sơ đồ nguyên lí và cho biết sơ đồ nguyên lí là cơ ở cho sơ đồ nào? 
b) Tìm hiểu về sơ đồ lắp đặt và cho biết sơ đồ lắp đặt được dùng để làm gì?
c) Cùng 1 sơ đồ nguyên lí có thể có mấy sơ đồ lắp đặt?
d) Sơ đồ mạng điện ở hình 4.1 là sơ đồ nguyên lí hay sơ đồ lắp đặt?
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS đọc thông tin SGK, thảo luận và trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết. 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV mời HS đại diện nhóm báo cáo kết quả thảo luận. 
Đáp án câu hỏi khám phá sgk trang 23:
Các phần tử điện trong hai mạch nhánh ở sơ đồ Hình 4.1 là:
+ Aptomat
+ Công tắc
+ Bóng đèn
+ Ổ cắm điện
a) b) c): DKSP
d) Sơ đồ mạng điện trong hình 4.1 là sơ đồ lắp đặt.
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức và kết luận.
- GV chuyển sang hoạt động 3.
	II. Sơ đồ mạng điện trong nhà
1. Khái niệm sơ đồ mạng điện trong nhà.
- Sơ đồ mạng điện trong nhà là hình biểu diễn quy ước 1 mạng điện bằng kí hiệu các thiết bị điện và sơ đồ dùng điện liên kết với nhau bằng dây dẫn điện.
- Gồm: mạch điện chính, các mạnh điện nhánh
- Bảng một số kí hiệu thường dùng trong sơ đồ mạng điện trong nhà đính dưới hđ2
2. Phân loại sơ đồ mạng điện
a) Sơ đồ nguyên lí
- Thể hiện mối liên hệ của các phần tử trong mạng điện nhưng không thể hiện vị trí lắp đặt của chúng trong thực tế.
→ Là cơ sở để xây dựng sơ đồ lắp đặt.
[image: ]
b) Sơ đồ lắp đặt
- Thể hiện vị trí cụ thể của các phần tử trong mạng điện.
- Dùng để dự trù số lượng thiết bị, đồ dùng, vật liệu, cách lắp đặt và sửa chữa mạng điện.
[image: ]
→ Cùng 1 sơ đồ nguyên lí có thể có nhiều sơ đồ lắp đặt.

	
	Tên gọi
	Kí hiệu
	Tên gọi
	Kí hiệu

	Hai dây điện chéo nhau
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	Hai dây điện nối nhau
	[image: ]

	Ổ cắm điện
	[image: ]
	Cầu chì
	[image: ]

	Nguồn điện đầu vào
- Dây pha (A)
- Dây trung tính (O)
	[image: ]
	Aptomat 
một cực;
hai cực;
ba cực.
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	Cầu dao 2 cực, ba cực
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	Công tắc 
hai cực
ba cực
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	Bóng đèn
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	Công tơ điện
	[image: ]






3. Hoạt động 3: Thiết kế sơ đồ nguyên lí mạng điện trong nhà
a. Mục tiêu: HS thực hành thiết kế được sơ đồi nguyên lí mạng điện trong nhà.
b. Nội dung: Vận dụng được quy trình để thiết kế sơ đồ nguyên lí mạng điện trong nhà.
c. Sản phẩm học tập: Ghi chép của HS về quy tình thiết kế sơ đồ và sản phẩm của từng bước trong quy trình.
d. Tổ chức hoạt động:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS cách thiết kế sơ đồ nguyên lí thông qua bảng 4.2 (đình dưới HĐ3)
- GV yêu cầu nhóm 4 HS thực hành thiết kế sơ đồ nguyên lí mạng điện trong nhà: 
Hãy thiết kế sơ đồ nguyên lí của một mạng điện đơn giản gồm một aptomat, một ổ cắm và một công tắc điều khiển một đèn.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV mời HS đại diện nhóm trình bày đáp án.
- Các nhóm khác theo dõi và bổ sung. 
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức và kết luận.
- GV chuyển sang hoạt động Luyện tập.
	III. Thiết kế sơ đồ nguyên lí mạng điện trong nhà
1. Các bước thực hiện
Bước 1. Xác định nhiệm vụ thiết kế
Bước 2: Xác định thiết bị, đồ dùng điện và mối liên hệ điện giữa chừng.
Bước 3: Vẽ sơ đồ nguyên lí.
2. Thực hành
Gợi ý: 
[image: IMG_256]

	
	Các bước
	Nội dung thực hiện
	Ví dụ minh hoạ

	Bước 1: Xác định nhiệm vụ thiết kế
	Xác định những khu vực, đồ dùng điện được mạng điện cung cấp điện
	Thiết kế mạng điện chiếu sáng gồm hai đèn, một đèn dùng để chiếu sáng bàn học, một đèn chiếu sáng giữa phòng.

	Bước 2: Xác định thiết bị, đồ dùng điện và mối liên hệ giữa chúng
	- Xác định số lượng, loại phân tử điện (thiết bị điện, đồ dùng điện).
- Xác định kí hiệu của các phần tử điện đó.
- Xác định mối liên hệ giữa các phần tử điện.
	- Mạng điện gồm: điện xoay chiều 220V, một aptomat một cực, hai công tắc hai cực, hai đèn.
- Khí hiệu các phần tử
[image: ]
- Từ dây pha của nguồn nối đến aptomat rẽ làm hai nhánh song song, mỗi nhánh gồm một công tắc, một đèn; cả hai nhánh được nối về dây trung tính.

	Bước 3: Vẽ sơ đồ nguyên lí
	- Vẽ hai dây nguồn gồm dây pha (A) ở trên và dây trung tính (O) ở dưới.
- Từ hai dây nguồn nối với các phần tử trong mạch điện theo vị trí và mối liên lệ điện như đã xác định trong bước 2.
	[image: ]






4. Hoạt động 4: Thiết kế sơ đồ lắp đặt mạng điện trong nhà
a. Mục tiêu: HS thực hành thiết kế được sơ đồ lắp đặt mạng điện trong nhà
b. Nội dung: Vận dụng được quy trình để thiết kế sơ đồ lắp đặt mạng điện trong nhà
c. Sản phẩm học tập: Ghi chép của HS về quy tình thiết kế sơ đồ và sản phẩm của từng bước trong quy trình.
d. Tổ chức hoạt động:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS cách thiết kế sơ đồ nguyên lí thông qua bảng 4.2 (đình dưới HĐ3)
- GV yêu cầu nhóm 4 HS thực hành thiết kế sơ đồ nguyên lí mạng điện trong nhà:
Hãy thiết kế sơ đồ lắp đặt của một mạng điện đơn giản gồm một aptomat, một ổ cắm và một công tắc điều khiển một đèn.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV mời HS đại diện nhóm trình bày đáp án.
- Các nhóm khác theo dõi và bổ sung. 
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức và kết luận.
- GV chuyển sang hoạt động Luyện tập.
	IV. Thiết kế sơ đồ nguyên lí mạng điện trong nhà
1. Các bước thực hiện
Bước 1: Nghiên cứu sơ đồ nguyên lí
Bước 2: Xác định vị trí lắp đặt các thiết bị, đồ dùng điện.
Bước 3: Vẽ sơ đồ lắp đặt.
2. Thực hành
Gợi ý
[image: IMG_256]

	
	Các bước
	Nội dung thực hiện
	Ví dụ minh hoạ

	Bước 1: Nghiên cứu sơ đồ nguyên lí
	Từ sơ đồ nguyên lí, xác định số lượng thiết bị, đồ dùng điện và mối liên hệ điện giữa chúng
	Mạng điện gồm aptomat, hai công tắc hai cực và hai đèn được nối với nhau như sơ đồ nguyên lí

	Bước 2: Xác định vị trí lắp đặt các thiết bị, đồ dùng điện.
	- Xác định vị trí các thiết bị đóng cắt, thiết bị lấy điện ở các vị trí thuận tiện, dễ thao tác, có tính thẩm mỹ. Các thiết bị có vị trí gần nhau được đặt trên một bảng điện.
- Xác định vị trí của các đồ dùng điện tuỳ thuộc vào nhu cầu sử dụng.
	- Aptomat, hai công tắc hai cực được đặt trên cùng một bảng điện, có thể gần cửa ra vào và có độ cao phù hợp dễ thao thác bật tắt; một đèn được đặt giữa phòng và có một đèn được đặt vị trí gần bàn học.
- Khoảng cách từ bảng điện đến đèn tuỳ thuộc vào không gian phòng và nhu cầu sử dụng.
[image: ]

	Bước 3: Vẽ sơ đồ lắp đặt.
	- Bố trí đường dây dẫn điện đảm bảo an toàn và thuận tiện trong sửa chữa.
- Nối dây dẫn điện giữa các phần tử điện dựa theo sơ đồ nguyên lí.
	[image: ]






C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS củng cố kiến thức đã học về thiết kế sơ đồ nguyên lí và sơ đồ mạng điện trong nhà.
b. Nội dung: GV nêu nhiệm vụ; HS trả lời để luyện tập các kiến thức đã học.
c. Sản phẩm học tập: HS chọn được đáp án đúng cho câu hỏi trắc nghiệm và câu tự luận.
d. Tổ chức hoạt động:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV nêu yêu cầu hoàn thành các nhiệm vụ sau:
Nhiệm vụ 1:
Khoanh tròn vào đáp án đặt trước câu trả lời đúng
Câu 1: Mạng điện trong nhà là: 
A. Mạng điện thể hiện cách phân phối điện, kết nối và bố trí các thiết bị điện 
B. Mạng điện thể hiện cách sắp xếp đồ dùng điện trong nhà 
C. Mạng điện thể hiện cách kết nối và bố trí các thiết bị điện 
D. Mạng điện thể hiện cách phân phối điện 
Câu 2: Sơ đồ mạng điện trong nhà là: 
A. Sơ đồ thể hiện sự kết nối các thiết bị điện trong nhà 
B. Sơ đồ thể hiện sự phân bố các thiết bị điện trong nhà 
C. Sơ đồ thể hiện sự kết nối và phân bố các thiết bị điện trong nhà 
D. Sơ đồ thể hiện sự kết nối hoặc phân bố các thiết bị điện trong nhà 
Câu 3: Kí hiệu của công tắc 2 cực trên sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt: 
	A. [image: ]
	B. [image: ]
	C.[image: ]
	D. [image: ]


Câu 4: Kí hiệu của công tắc 3 cực trên sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt: 
	A. [image: A black circle with dots and lines

Description automatically generated]
	B. [image: A black circle with dots in it

Description automatically generated]
	C.[image: A black circle with two circles

Description automatically generated]
	D. [image: A black circle with a cross

Description automatically generated]


Câu 5: Kí hiệu của ổ cắm điện trên sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt: 
	A. [image: A black circle with dots and lines

Description automatically generated]
	B. [image: A black circle with dots in it

Description automatically generated]
	C.[image: A black circle with two circles

Description automatically generated]
	D. [image: A black circle with a cross

Description automatically generated]


Câu 6: Kí hiệu của bóng đèn trên sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt: 
	A. [image: A black circle with dots and lines

Description automatically generated]
	B. [image: A black circle with dots in it

Description automatically generated]
	C.[image: A black circle with two circles

Description automatically generated]
	D. [image: A black circle with a cross

Description automatically generated]


Câu 7: Kí hiệu dưới đây là của loại dây nào ?
[image: ]
	A. Dây pha
	B. Dây tải
	C. Dây trung tính
	D. Dây dẫn


Câu 8: Kí hiệu dưới đây là của loại dây nào ?
[image: ]
	A. Dây pha
	B. Dây tải
	C. Dây trung tính
	D. Dây dẫn


Câu 9: Quy trình thiết kế sơ đồ nguyên lí gồm mấy bước: 
	A. 2
	B. 3
	C. 4
	D. 5


Câu 10: Quy trình thiết kế sơ đồ lắp đặt gồm mấy bước: 
	A. 2
	B. 3
	C. 4
	D. 5


Nhiệm vụ 2: 
- GV yêu cầu HS thực hiện câu hỏi luyện tập : 
1. Phân biệt sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt mạng điện.
2. Tóm tắt các bước thiết kế sơ đồ nguyên lí và sơ đồ lắp đặt mạng điện.
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS vận dụng kiến thức đã học và trả lời câu hỏi. 
- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết. 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV mời đại diện HS trả lời:
*Nhiệm vụ 1:
	1. A
	2. C
	3. A
	4. B
	5. C
	6. D
	7. A
	8. C
	9. B
	10. B


*Nhiệm vụ 2:
1. .
	
	Sơ đồ nguyên lí
	Sơ đồ lắp đặt

	Nội dung
	Thể hiện mối liên hệ điện của các phần tử trong mạng điện như thiết bị điện, đổ dùng điện mà không thể hiện vị trí lắp đặt của chúng trong thực tế.
	Thể hiện vị trí cụ thể của các phần tử trong mạng điện

	Công dụng
	Giúp thấy được các phần tử của mạng điện một cách rõ ràng nhất và dùng đề nghiên cứu nguyên lí làm việc của mạng điện.
	Dùng để dự trù số lượng thiết bị, đồ dùng, vật liệu điện, cách lắp đặt và sửa chữa mạng điện



2. 
	Cách vẽ sơ đồ nguyên lí
	Cách vẽ sơ đồ lắp đặt

	- Xác định nhiệm vụ thiết kế.
- Xác định thiết bị, đồ dùng điện và mối liên hệ về điện giữa chúng.
- Vẽ sơ đồ nguyên lí.
	- Nghiên cứu sơ đồ nguyên lí.
- Xác định vị trí lắp đặt các thiết bị, đồ dùng điện.
- Vẽ sơ đồ lắp đặt.


- GV mời đại diện HS khác nhận xét, bổ sung. 
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.
- GV chuyển sang nội dung mới.
D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
a. Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức vào thực tế để nhận xét vị trí lắp đặt các thiết bị điện trong gia đình.
b. Nội dung: GV hướng dẫn HS vận dụng kiến thức đã học sau bài học.
c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS.
d. Tổ chức hoạt động:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV giao nhiệm vụ về nhà cho HS:
Quan sát vị trí lắp đặt các thiết bị điện, đồ dùng điện trong gia đình và nhận xét về vị trí lắp đặt của chúng.
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS thực hiện nhiệm vụ ở nhà.
- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết. 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- GV yêu cầu HS báo cáo kế hoạch học tập vào giờ sau.
Gợi ý trả lời
Nhận xét về vị trí lắp đặt của các thiết bị điện và đồ dùng điện trong gia đình em:
+ Các thiết bị, đồ dùng điện trong gia đình em được bố trí thể hiện sự tiện lợi, an toàn và thẩm mỹ.
+ Các thiết bị, đồ dùng điện được bố trí hợp lý giúp tối ưu hoá sự sử dụng và tạo ra một không gian sống và làm việc hiệu quả và thoải mái.
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức, kết thúc tiết học.
E. HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ:
- Ôn lại kiến thức đã học.
- Hoàn thành nội dung phần Vận dụng.
- Đọc trước bài 5: Tính toán chi phí cho mạng điện trong nhà.
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